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Ομιλία του προέδρου του ΦΙΛΟΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΛΟΓΓΟΥ "Ο ΒΥΡΩΝ", Κυρίου 

Ιερόθεου Μουρίκη: 

Έτσι πεθαίνουν τα Παλληκάρια...“ 

Τα λόγια αυτά και η δράση του μεγάλου Οραματιστή ήταν η σπίθα της προεπαναστατικής 

περιόδου...  

 Ο σημερινός εορτασμός ήταν η κατάληξη της θυσίας του Ρήγα.  

Η 25η Μαρτίου 1821 σημειολογικά αλλά και ουσιαστικά εκφράζει την έναρξη του αγώνα για την 

Εθνική Παλιγγενεσία. 

Εκφράζει τον ασίγαστο πόθο των σκλαβωμένων Ελλήνων για την ελευθερία και αυτοδιάθεση. 

Αναδεικνύει την άσβεστη φλόγα της ψυχής του Έλληνα για κάτι που δεν έχει αντάλαγμα  κι`ας 

πεινάς   κι`ας διψάς  κι` ας υποφέρεις,  για κάτι που δεν μπαίνει σε καμία ζυγαριά  κι` ας  είναι  από 

την άλλη πλευρά της  ζυγαριάς η ίδια σου η ζωή, γι` αυτό  το κάτι που ξεχωρίζει τον άνθρωπο από το 

υπόλοιπο ζωικό βασίλειο και αυτό δεν είναι τίποτε άλλο παρά μόνο η ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΙΑ. 

Η 25η Μαρτίου ως ημέρα επίσημης έναρξης της Επανάστασης αποτελεί ορόσημο στην ιστορία του 

Ελληνικού Κράτους, γιατί πριν από  αυτήν δεν υπήρξε ποτέ οριοθετημένο Ελληνικό Κράτος. 

Αποτελεί όμως ορόσημο και για ένα πιο σοβαρό λόγο και όχι μόνο για την Ελλάδα αλλά και για όλο 

τον  κόσμο και αυτός ο λόγος είναι οτι απέδειξε ιστορικά  ότι όποιες και αν είναι οι επιταγές και τα 

κελεύσματα των όπου γης ισχυρών, τον τελευταίο λόγο πάντα τον έχουν οι ΛΑΟΙ. 

Στις συνθήκες της εποχής εκείνης αυτό που ξεκίνησαν οι ραγιάδες πρόγονοί μας, ήταν ακατανόητο 

για την Ευρώπη και την Ρωσική Αυτοκρατορία, παρότι αναπτύχτηκε και ανδρώθηκε τεράστιο 

Φιλελληνικό Κίνημα με κορυφαίες προσωπικότητες τον Καποδίστρια και τον Λόρδο  Βύρων που το 

όνομά του πέρασε στην ιστορία παραπέμποντας, σ`εκείνο το στοιχείο του διεθνισμού του 

απελευθερωτικού αγώνα μας, που σημαίνει αλτρουϊσμός, στήριξη των αδικημένων, των 

κατατρεγμένων , των υποδούλων και όλων της γης των κολασμένων ... 

Τα συμφέροντα της εποχής με την πανίσχυρη Οθωμανική Αυτοκρατορία από την μια μεριά και την 

πανίσχυρη Ιερά συμμαχία από την άλλη, με προιστάμενό της τον ακραιφνώς ανθέλληνα υπουργό 

εξωτερικού Μέττερνιχ, δεν άφηναν περιθώριο ούτε για σκέψη αυτοδιάθεσης. 

Η δυστυχία, οι βιοπραγίες, οι αγριότητες, οι σφαγές, ο καταναγκασμός που επέβελαν οι Οθωμανοί 

κατακτητές, με τους εδώ συνεργάτες τους , τους κοτζαμπάσηδες, από την μια πλευρά και από την 

άλλη ο απόηχος της Γαλλικής Επανάστασης, ο Ευρωπαικός διαφωτισμός και η διάδοση της Παιδείας 

με προσανατολισμό την ιδέα ενός Ελληνικού  Έθνους που δικαιούται χωριστή πολιτική ύπαρξη ως 

συνέχεια της Αρχαίας Ελλάδας δημιούργησαν εκείνες τις ιδεολογικές και πολιτικές συνθήκες για την 

ίδρυση της Φιλικής Εταιρείας από τρεις  Έλληνες  εμπόρους στην Οδυσσό το 1814 για να 

προετοιμάσουν την Ελληνική Επανάσταση.  

Μιας Επανάστασης που αποφασίστηκε στη θρυλική Μυστική Συνέλευση της Βοστίτσας που σ`αυτήν 

πήραν μέρος  οι Πρόκριτοι  ΑΙΓΙΟΥ - ΚΑΛΑΒΡΥΤΩΝ  - ΠΑΤΡΩΝ σχεδόν απ`όλον τον Μοριά, αλλά και 



φωτισμένοι ιερωμένοι από τον Μοριά με καλεσμένο τον ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑ, έναν παππά  παρορμητικό 

και ασυγκράτητο, με φλόγα ψυχής για ελευθερία εδώ και τώρα που απέδειξε με τη θυσία του στο 

ΜΑΝΙΑΚΙ. Αυτή η Συνέλευση κράτησε τρεις ημέρες με παλινωδίες και ερωτηματικά, ως προς τον 

χρόνο και μόνο της Επανάστασης.  Ο Λόντος, ο Ζαίμης, ο Χαραλάμπης, ο Φωτήλας και όλοι οι 

παρευρισκόμενοι κατέληξαν δίνοντας το σήμα της έναρξης. 

Η πρώτη αψιμαχία έγινε από τον Νικόλαο  Σολιώτη στο Αγρίδι της Νωνάκριδος πάνω από την  

Ακράτα. Σκότωσε οκτώ Τούρκους Φοροεισπράκτωρες.  

20 Μαρτίου 1821. Το Αίγιο η πρώτη Ελεύθερη πόλη της Ελλάδος. Αναίμακτα,  κατόπιν  συνεννόησης 

του  Μελετόπουλου με τις εβδομήντα  οικογένειες των Τούρκων τσιφλικάδων, φυγαδεύτηκαν στη  

Ρούμελη. 

21 Μαρτίου 1821. Αρχίζει η πολιορκία των Καλαβρύτων. Η πρώτη πολεμική ενέργεια του 

απελευθερωτικού αγώνα που έληξε μετά πό πέντε ημέρες νικηφόρα για τους εξεγερμένους. 

23 Μαρτίου 1821. Ο Κολοκοτρώνης και ο Πετρόμπεης Μαυρομιχάλης μπαίνουν απελευθερωτές 

στην Καλαμάτα. 

Ξεκίνησε λοιπόν ο αγώνας για ελευθερία και αυτοδιάθεση χωρίς γυρισμό, όπως είπε και ο 

Κολοκοτρώνης,  «ο Θεός έβαλε την υπογραφή του για την ελευθερία της Ελλάδας και δεν την 

παίρνει  πίσω.»  Ένας αγώνας με ανυπέρβλητες δυσκολίες και  στο εσωτερικό και στο εξωτερικό. 

Η ιδέα όμως της Εθνικής ανεξαρτησίας ήταν ξεκαθαρισμένη στη ψυχή του κάθε Έλληνα από την 

αρχή της Επανάστασης. Γι`αυτό λοιπόν αυτός ο αγώνας ήταν απαίτηση ζωής για όλους τους Έλληνες 

ιερωμένους και κοσμικούς, πλούσιους και φτωχούς, εμπόρους και αγρότες, λαό και καπεταναίους. 

Ένας αγώνας που στη διάρκειά του οι θυσίες και ο  ηρωισμός των εξεγερμένων  Ελλήνων  

κατέπληξε–συγκλόνησε τον πολιτισμένο κόσμο. 

 Ένας αγώνας που ανέδειξε μορφές ηρωικές  όπως ο αδιαμφισβήτητος αρχικαπετάνιος της 

Επανάστασης Κολοκοτρώνης, Ανδρούτσος, Καραϊσκάκης, Μπότσαρης, Νικηταράς και πλήθος 

ηρωϊκών μορφών που δεν λογάριασαν τη ζωή τους μπροστά στο αγαθό της Ελευθερίας. 

Ένας αγώνας άνισος με κανένα ιστορικό προηγούμενο τέτοιας θυσίας και μεγαλείου όπως στο 

ΣΟΥΛΙ-ΨΑΡΑ-ΚΟΥΓΚΙ-ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ, που όμως  έφτασε στο έσχατο όριο της διαταγής του 

Κολοκοτρώνη  «ΦΩΤΙΑ ΚΑΙ ΤΣΕΚΟΥΡΙ ΣΤΟΥΣ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΕΝΟΥΣ» για να πείσει την Ευρώπη και την 

Ρωσική Αυτοκρατορία οτι η Ελλάδα ή θα ζήσει ως ελεύθερο και ανεξάρτητο κράτος ή ΔΕΝ ΘΑ 

ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΕΛΛΗΝΕΣ. 

Αυτή η τελευταία πράξη του δράματος συγκλόνισε συθέμελα την κυβέρνηση της Αγγλίας, Γαλλίας 

και Ρωσίας και με τη ΝΑΥΜΑΧΙΑ στο ΝΑΥΑΡΙΝΟ μπήκε και επίσημα η υπογραφή για ελεύθερη και 

ανεξάρτητη ΕΛΛΑΔΑ, με την καταστροφή του Τουρκοαιγυπτιακού στόλου. 

Το νόημα της 25ης Μαρτίου 1821 παραμένει σήμερα επίκαιρο όσο ποτέ. Η ιστορία κάνει κύκλους, 

όμως η εντιμότητα, η ανιδιοτέλεια, η αυταπάρνηση, ο αγώνας υπέρ βωμών και  εστιών και εν τέλει 

η προσωπική θυσία, αφήνει ανεξίτηλο σημάδι στο κορμί της ιστορίας στην πορεία του χρόνου, ένα 

σημάδι οδηγό για το μέλλον. 

Έτσι λοιπόν εμείς σήμερα με απόλυτο σεβασμό πρέπει να σκύψουμε με ευλάβεια στη θυσία 

εκείνων, ανατρέχοντας στην ιστορία μας, ερευνώντας το παρελθόν μας και μελετώντας να γίνουμε 



σοφότεροι για να μπορέσουμε να χτίσουμε ένα καλύτερο μέλλον για μας και τα παιδιά μας, 

κάνοντας όπως και εκείνοι τότε, την όποια υπέρβασή μας σε προσωπικό και κοινωνικό επίπεδο και 

να φανούμε αντάξιοι των ένδοξων προγόνων μας. 

Αιωνία η μνήμη τους 

ΖΗΤΩ ΤΟ ΕΘΝΟΣ  


